

свою независимость. В результате этого сопротивления грекам на территории Южной Италии и Сицилии удалось захватить только узкую береговую полосу и равнины, которые открываются к Ионическому морю. Между тем внутренние области страны, по большей части гористые, оставались в руках древних италийских племен (япигов, самнитов, бруттиев и сикулов). Лишь в крайне редких случаях эти племена жили в добрососедских отношениях с пришельцами и восприняли их более высокую культуру; как правило, они держались особняком и готовили освободительное восстание, представляя серьезную угрозу цветущим греческим городам побережья. Эта угроза становится особенно сильной с VI века до нашей эры, когда по причинам внутреннего и внешнего порядка греческие города уже не могли оказать былого сопротивления. До этого на протяжении двух веков для развития греческих городов создавалась исключительно благоприятная обстановка. Они становятся очагами распространения более высокой культуры. Греческие города превращают окрестную сельскую территорию в сады, которые позднее станут образцом для сельского хозяйства всех остальных италийских областей, расположенных в зоне Средиземноморья.

В качестве торговцев греки появились на берегах Южной Италии и Сицилии задолго до того, как в силу ряда экономических причин и ввиду перенаселения метрополии началось их массовое переселение в эти области. Греческих купцов привлекала главным образом возможность экспортировать зерно, ибо, по свидетельству древнейших писателей Греции, привыкших к бесплодию земель своей родины, Италия была необычайно богата зерном. По той же причине греческие колонисты, осевшие на лукано-калабрийском побережье и восточносицилийском берегу (преимущественно на плоском побережье и по долинам рек), начали заниматься в первую очередь хлебопашеством. Позднее они проникли с этой целью во внутренние холмистые области Сицилии и на равнину Кампании. Особенно славились у греков своими зерновыми культурами плоский берег Метапонта и Сириса, равнина Сибариса, область Леонтин (современная равнина Катании), окрестности Энны, Геллы, Селиунта и район Кум.

Несмотря на рост потребления зерна, вызванный повышением жизненного уровня населения городских центров,